

政府长期引导 企业持续深耕 黄陂“木兰游”出圈成顶流

湖北日报全媒记者 汪洋 黄磊
通讯员 黄宣

白天滑雪，一路尖叫；晚上逛草原，住蒙古包，享清风明月。

7月23日，黄陂推出“木兰度假·清凉一夏”夏季文旅惠民套餐，游客仅需199元，即可享受甘露山国际滑雪场3小时初级道滑雪体验，并从木兰草原、木兰不夜城等五大景点夏季热门套餐中任选其一。一票畅玩“冰雪+山水”的新体验，再度引爆“木兰游”。

全区一盘棋，共创“木兰系”。近年来，黄陂区依托木兰文化讲好木兰故事，深度挖掘黄陂丰富旅游资源，大力发展全域旅游，切实把推动文旅产业高质量发展摆在更加突出位置，推动“木兰游”走出国门、走向国际，助力湖北打造世界知名文化旅游目的地。

从无到有 “木兰系”景区多点开花

从蹒跚起步，到火爆出圈，再到不断领潮，黄陂旅游如何一步步踩准节奏？观察黄陂发展近40年的黄陂区文旅局干部王崇洁认为，原因在于“醒得早，抓得准，做得实”。

改革开放初期，各地对旅游业发展并不重视，黄陂早早嗅到商机：黄陂位于武汉近郊，交通便捷，风景秀丽，具备发展旅游的先天条件。同时，那时的黄陂是农业大县，发展旅游，是行之有效的富民之路。

1983年4月，木兰山景区开园，黄陂旅游实现从“0”到“1”的突破。上世纪八九十年代，木兰山几乎成为黄陂旅游的代名词。

1996年，中国武汉生态旅游规划与发展国际咨询研讨会召开，以黄陂“木兰湖、木兰山、木兰川”为试点，全面规划设计，打造“木兰生态旅游区”。

1999年，黄陂举办首届木兰文化旅游节，正式亮出“木兰牌”。“木兰游”自此发轫，旅游开发热也开始席卷黄陂全域。

政府找准路子，企业激流勇进。2002年9月，木兰天池开业。随后，木兰草原、木兰云雾山等一大批景区也先后开业。“木兰游”，呈现百花齐放之势。

2014年，黄陂将木兰天池、木兰山、木兰草原和木兰云雾山四家4A级旅游景区“打包”，以“黄陂木兰文化生态旅游区”的名称申报，成功获评国家5A级旅游景区。10余年间，先后获得首批国家全域旅游示范区、中国最美生态文化旅游名区等金字招牌，知名度和影响力不断提升。

政府引导 本土民营企业家持续投入

“木兰游”的高质量发展，离不开景区和政府的“双向奔赴”。

2019年以来，黄陂累计投入200亿元完善旅游公共服务配套设施，持续推进全域旅游发展。2023年，黄陂区创新出台《“木兰游”高质量发展“黄金十条”》专项政策，在旅游企业提档升级、创建品牌等10个方面给予真金白银支持。2024年，黄陂发布《木兰民宿高质量发展“黄金十条”》，从项目投资落户、用地保障、证照办理等方面，为民宿项目提供“全生命周期”的支持。

“全域旅游，是黄陂区携手众多民营企业家共同创建的。”2004年，吴建顺回到黄陂王家河街，准备办养牛场，当地政府主动上门，为他出谋划策，鼓励他利用在地山水资源，打造特色景区。2007年4月，木兰草原景区开业迎客。

在黄陂区委、区政府的培育支持下，致力打造华中地区唯一草原风情景区，5年后，木兰草原成功跻身5A级景区，成为全省第一家新三板上市民营旅游企业，年接待游客超过250万。

2013年，吴建顺的儿子聂权，留学归来接手景区，开始用专业化、市场化新思维，对木兰草原进行专业规划和升级改造，包括编排实景演出、推出高端民宿等。丰富的业态加持，让木兰草原成为省内景区“顶流”。

“我从杜堂村走出来，在政府的引导下，景区越来越好，现在有能力了，就要为家乡出力。”葛天才生于1966年，早年在外经商，他曾创办建筑劳务公司，身家过亿。在能人返乡的感召下，他带领团队回家乡投资建设木兰花乡景区。

2023年以来，葛天才探索“白+黑”旅游模式，在原有4A级景区木兰花乡基础上，升级打造武汉首个不夜城——木兰不夜城，全国首个荆楚文化主题室内沉浸式演艺街区——楚地长歌，带动景区人气持续火爆，游客接待量翻了近三倍！

像吴建顺、葛天才这样投资旅游的本土民营企业家，在黄陂并非孤例。湖北日报全媒记者走访发现，黄陂23家景区中，有22家由本土民营企业家投资建设，这批本土民营企业家背负着对家乡的热爱，坚持“长期主义”，鲜有中途撤资者。

聂权说，木兰草原从开挖第一铲土到现在，已累计投资16.3亿元，“开弓没有回头箭，我们会坚持下去！”

本土民营企业家抱团深耕，共同做大“木兰游”。黄陂旅游，走出了一条高质量发展之路。

拓展业态 提升“木兰游”品牌吸引力

今年端午假期，中国历史文化名村大余湾景区迎来一年一度的“大余湾端午民俗季”，通过乡村婚嫁演艺、插秧体验等丰富多彩的活动，为游客呈现了一场文化盛宴。

大余湾，曾游客稀少。2023年前后，景区总经理卢千专程去婺源等地考察后，冒出新想法——要在大余湾做晒秋！

想做就去做，要做就做好。黄陂区文旅和农业部门高度重视，协调联系秋收农产品信息。卢千带领团队，活化利用古建民居，“乡味”“乡景”“乡音”“乡情”结合“乡创”，造就充满独特乡愁韵味的大余湾古村落。

2023年9月29日晚，中央电视台《新闻联播》聚焦大余湾，使大余湾火爆出圈，游客接待量和旅游收入猛增，当年“十一”假期相当于过去一年，2023年全年相当于过去5年！

旅游核心竞争力，体现在对游客的吸引力上。而吸引力，往往来自差异化竞争、提档升级带来的新鲜感。

这些年，黄陂旅游不断“补短上新”营造新鲜感：

抢搭夜经济快车，布局夜草原、夜奥莱等多个夜消费场景；大力发展漂流等水上项目，填补夏天室外旅游空缺；发力冰雪经济，建成华中最大、全国第三的室内滑雪场甘露山国际滑雪场；抢抓民宿发展“风口”，按照“全域化、个性化、集群化”思路，快速布局2000家“宝藏”民宿，游客可“不出黄陂、住遍全球”；筹划研学游，弥补景区淡季客源；打造宝藏“村咖”、私汤庭院、游民公社，在创新旅游产品上不断领潮。

在对“木兰系”景区的宣传和推广上，黄陂区也一直不遗余力、持续托举，将木兰品牌从木兰游拓展到木兰宿、木兰冰雪、木兰购等各领域，做好“旅游+百业”文章，努力将文旅产业打造支柱产业。

“木兰游”知名度和美誉度不断提升：2024年6月，木兰湖获评武汉首家国家级旅游度假区；今年3月3日，央视《新闻联播》《春天里的中国》聚焦木兰花谷“梅花山”，景区游客接待量增长300%；4月10日，中国驻柬埔寨大使汪文斌发文盛赞云雾山杜鹃花海，众多海外网友纷纷点赞。

“木兰游”，正加速走向世界！



2025年5月1日，“五一”小长假首日，武汉气温31℃，黄陂区甘露山国际滑雪场内热闹非凡，不少游客前来享受清凉假期。

(湖北日报全媒记者 倪娜 通讯员 黄宣 俞果 摄)

记者手记

干部拼、企业闯 是黄陂旅游发展的“金钥匙”

□ 黄磊

黄陂旅游亮眼的成绩单里，不仅藏着“干货”，更藏着“干劲”！

40年久久为功，黄陂，仅凭一个区的山水资源，发展出如此丰富的旅游业态，在全国也属罕见。

干部拼，企业闯。干部多一分“热

血状态”，企业就多一分“滚烫动能”，这是黄陂旅游得以成功的关键所在。

当前，湖北已吹响建设世界知名文化旅游目的地的号角，具备“木兰”这一有着国际知名度文化符号的黄陂，正踏上新的发展起点。

相信在“金钥匙”的开启下，黄陂旅游必将书写出更加辉煌的篇章。

21年，坚持做温暖的一束光 这家企业助4.7万寒门学子圆梦大学

湖北日报全媒记者 左晨 通讯员 柯华林

“我是周涛，怀揣着悬壶济世的梦想，立志成为一名救死扶伤的医生。”

“我是刘杨，我很喜欢数学，渴望成为像韦东奕那样的数学大家。”

7月29日，又是一年盛夏，2025年“希望工程·劲牌阳光学子”培养计划暑期实践育人活动（湖北站）启动现场，朝气蓬勃的少年们向湖北日报全媒记者吐露了内心深处的梦想。他们，皆是“劲牌阳光学子”计划中的一员，将开启为期5天的研学之旅。

时间回到2004年，首个“劲牌阳光班”在湖北黄冈中学开班，来自黄冈各县（区）低保或农村特困户的首批50名学子，每人每年可获2000元资助，直至完成高中学业。这一举措，如同一束温暖的光，照亮了寒门学子前行的道路。

“让青少年健康成长，是国家和民族的未来所系。进入新时代，共青团要把希望工程这项事业办得更好，努力为青少年提供新

助力、播种新希望。”

2023年3月，“劲牌阳光班”焕新升级为“希望工程·劲牌阳光学子”培养计划。相比之前，这个计划助学对象更精准、范围更广泛、保障更全面，涵盖公益助学、地方教育专项支持、特色实践育人活动等活动，覆盖全国29个省（自治区、直辖市）。

在这个计划中，高中生资助项目是浓墨重彩的一笔。项目根据学生在政治思想、道德品质、学业成绩、综合素质4个方面的综合表现，结合学生家庭经济困难情况，划分3个助学金梯度，每年提供3000元至5000元的学习生活补助。

15岁的刘杨，来自云南省昆明市东川区第一中学。命运似乎对他格外苛刻，父母离婚后，爸爸生病去世，他从小由奶奶抚养长大。然而，生活的磨难并未在他心中种下阴霾，反而让他更加坚强，性格豁达开朗。每次考试，他都能稳居年级前三名。他满怀憧憬地说：“我最喜欢数学了，未来我一定要考上大连理工大学。”

“我是周涛，怀揣着悬壶济世的梦想，立志成为一名救死扶伤的医生。”

16岁的周涛，是甘肃省白银市会宁县第一中学的学生。她身材瘦小，皮肤被阳光晒得有些黝黑，但说话间却透露出一种超越年龄的成熟与冷静。周涛的爸爸患有小儿麻痹后遗症，她从小由爷爷奶奶照料。家庭的苦难没有将她压垮，反而让她更努力。每次考试，她都能跻身年级前10名。

“很幸运被选为‘阳光学子’，这对我来说，不仅仅是一份经济上的援助，更是十分沉甸甸的鼓励和认可。”周涛说。每年4000元的资助奖励，滋润着她求学的道路，也让她更有动力去挑战更高目标。当听说研学之旅会前往武汉大学参观时，她眼中闪烁着兴奋的光：“武汉大学是我梦想中的学府，以后，我想成为一名医生，用我的医术医治我的家人，也希望能帮助更多被病痛折磨的人。”

而周涛的学姐李嘉蓉，同样也是“劲牌阳光学子”计划中的幸运儿，去年凭借自己的努力成功考上了重庆医科大学，开启了医学之路的新征程。

何为“阳光学子”？记者发现，他们身上都有一个共同的特征：学习优异、乐观开朗、积极向上。

十年树木，百年树人，“有劲青年”正茁壮成长。劲牌公益慈善基金会秘书长伍小勇说，“劲牌阳光班”以前以助学金的形式发放，现在是以奖学金的形式，摘掉了贫困生的标签。金钱资助是一方面，更注重实践育人，帮助青少年塑造积极、进取的“追光”人格。为了持续掌握学生的成长情况，激励青少年积极努力，基金会每学期还会开展一次对学生在校综合表现的全面摸底，动态调整助学金梯度，以实现更加精准有效的助力。

据悉，2025年“希望工程·劲牌阳光学子”培养计划暑期实践育人活动分别在北京、湖北两地举行，8月份还将组织2025年“劲牌阳光大学生”夏令营活动。

截至2024年底，20多年来，“劲牌阳光学子”项目累计投入逾5.2亿元，帮助全国4.7万余名品学兼优、家庭困难学子圆梦大学。

落户口、分房子、孩子上学……都办妥了

一张网兜起 一个困难家庭

湖北日报全媒记者 汤炜玮 实习生 任康中

一次崩溃让他在武汉综治中心“一站解纷”系统里被动“挂上号”，公安、检察院、社区等工作人员主动上门提供帮助，一年间，压在他头上的5件难事被逐一“销号”。

7月26日，刘飞（化名）特地腾出一个下午，陪着儿子刘林（化名）去挑选新学期入学用的书包。

落户被拒，他号啕大哭

去年9月，刘飞的妻子李云（化名）意外去世，留下年仅5岁的儿子。

当时刘飞正在跑外卖，得知消息，刘飞天都塌了。

刘飞的老家在孝感农村，妻子李云在武汉长大。他们在工作中结识，交往多年，2019年结婚。

由于刘飞的户口没有转到武汉，李云以自己的名义申请了公租房。直到妻子去世前，一家人都住在公租房里。孩子的户口跟妈妈在一起。

李云去世了，以她的名义申请的房子和户口都要重新办理。儿子即将上小学，没有武汉户口、固定住所，连报名都报不了。

刘飞开始申请将户口转往武汉。一天，他带着厚厚的一摞资料来到青山区政务服务中心申请落户。窗口工作人员告诉他“材料不完备”，不能办理。

连日积压的委屈瞬间决堤，他瘫坐在大厅号啕大哭。正在大厅巡查的青山公安分局政务服务大队民警彭涛（全国公安系统二级英模）见状，拧开一瓶矿泉水递过去。刘飞摇头，彭涛干脆挨着他坐下：“不急，我们慢慢说。”

启动帮扶预案，一次次“加急办”

彭涛的善意，让刘飞慢慢打开了话匣子。

“我和妻子10年来相依为命，身边都没有什么亲戚朋友，最大的愿望是一起好好养大孩子。”刘飞哽咽着说，“眼看着生活好了一点，孩子突然没有妈妈了……”

经了解，刘飞已多日无法进食、喝水呕吐、整夜无眠。“刚刚遭受了巨大的打击，身边没有亲人帮助，自己还要照顾年幼的孩子，他的精神状态已接近崩溃。”10分钟后，刘飞的遭遇被同步推送到青山区综治中心大数据平台。青山区委政法委立即启动帮扶预案——

青山区公安分局向市公安局治安支队递交专题报告，为刘飞申请开通落户“绿色通道”；青山区委政法委、公安分局、住更局、街道、社区网格员组成“临时专班”，一边安抚情绪，一边指导他重新申请公租房；青山区检察院，还为刘飞和孩子申请了司法救助金。

2024年12月17日，刘飞申请到了公租房资格。但由于房源紧张，需等待至少半年才能入住。

此时离农历新年不到两个月。一次次“加急”，终于把刘飞列入春节前夕“特殊困难家庭”优先配租名单。

今年1月23日，刘飞带着孩子搬入新房，迎接小年。

手牵手连成一张救助网

7月22日，湖北日报全媒记者在武汉市青山区综治中心见到刘飞。

刘飞一一列举那些帮助他、关心他、支撑他“闯关”的人……“落户口、分房子、办低保、发司法救助金、孩子上学，在他们的帮助下，都办妥了。”

今年9月，刘飞的孩子将到龄入学。青山区委政法委已协调相关部门、街道，办好了孩子的入学问题。

“孩子最喜欢和小伙伴在一起了，等他上学了，我就有更多时间跑外卖了。我要多挣一点钱，撑起我俩的家！”刘飞眼里又有了光。

“刘飞的问题能快速解决，主要是因为综治中心的实质化运行。”刘飞所在社区相关负责人介绍，在武汉，综治中心是立足政法职能，推动各部门依法履职、形成合力，开展矛盾纠纷预防化解和协助，推动社会治安风险防控的重要工作平台。

武汉综治中心实行三大原则：首问责任，第一个接待人员全程跟踪，确保“情绪有人接、困难有人管”；资源整合，诉讼、信访、法律援助等窗口集中办公，实现“挂号问诊”式服务，数据赋能，通过大数据精准识别特殊困难群体，避免“政策死角”。

“众人拾柴火焰高，每个部门靠前一步，每位工作人员伸出一双手，大家牵手连成一张网，也许就兜起了一个困难的家庭。”武汉市综治中心相关负责人说。

引江济汉拾桥河枢纽 战高温保调水

湖北日报全媒记者 艾红霞
通讯员 陶新萌 刘思云 实习生 汪欣如

入伏以来，江汉平原遭遇持续性晴热高温天气，长湖、东荆河流域沿线农田旱情加剧。

作为引江济汉工程连接长江与长湖的关键节点，引江济汉工程拾桥河枢纽启动紧急响应，成为旱情中的“输水大动脉”。

为精准应对旱情，拾桥河枢纽根据上级调度指令，动态调整闸门以保证调水用量。从7月上旬开始，枢纽日均调水流量稳定在100立方米每秒，截至7月25日，7月累计引长江水超2.